

Председателю диссертационного совета Д 212.223.04
при ФГБОУ ВО «СПбГАСУ»
д.э.н., профессору
Панибратову Ю. П.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Беляева Игоря Сергеевича на тему
«Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства
в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством:
экономика предпринимательства

Развитие Арктической зоны Российской Федерации – сложная и важная задача, которая в настоящий момент является одной из приоритетных с точки зрения государства. Как отмечает Президент России В. Путин «В следующие десятилетия Россия будет прирастать, конечно, Арктикой и северными территориями, это совершенно очевидные вещи». В ноябре 2020 года была утверждена Стратегия развития Арктики до 2035 года, согласно которой в регионе запланировано большое индустриальное строительство. Планируется также развитие наукоемких и высокотехнологичных производств, создание новых и модернизация действующих предприятий. Все это потребует интенсивной работы от строительных организаций региона, которая невозможна без масштабной государственной поддержки.

К сожалению, если смотреть исключительно с экономической точки зрения, строительство в Арктике в большинстве случаев нерентабельно, из-за высокой стоимости завоза строительных материалов и техники, а также из-за чрезвычайно суровых природных условий включая нестабильность грунтов, высокую ветряную и снежную нагрузки, сильные морозы и короткий летний период, пригодный для строительства, которые все вместе сильно осложняют и удорожают строительство, на основе анализа вышеперечисленных причин автором предложена классификация факторов, определяющих специфику строительства в АЗРФ с точки зрения благоприятности, сложности и затратности для

строительных организаций. До этого подобные классификации российским научным сообществом не выдвигались.

В работе предложен организационно-экономический механизм поддержки предпринимательства в строительстве, позволяющий комплексно применять различные инструменты помощи строительным организациям. Автором предложена модель создания цифровой штаб-квартиры-акселератора для развития ГЧП в регионе. Использование такой модели позволит создать многопрофильный центр притяжения для инвесторов и обеспечить привлечение частного капитала для реализации арктических проектов. Проведена значительная работа по анализу практики внедрения цифровых платформенных решений для улучшения государственного регулирования, выявлены сопутствующие риски и предложены мероприятия по их минимизации.

Обращает на себя внимание сложным математическим аппаратом разработанная модель оценки эффективности деятельности строительных организаций АЗРФ органами государственной власти и уполномоченными организациями, занимающимися развитием Арктики. Применение многокритериальной оценки весьма перспективной инструмент в таком сложном и необычном регионе, как Российская Арктика.

В качестве замечаний можно выделить слабое взаимодействие с результатами предыдущих исследований отечественных ученых в области арктического строительства. Возможно, следовало бы отказаться от разработанной автором системы оценки уровня развития государственной поддержки предпринимательских инициатив строительных организаций в регионах АЗРФ, которая очень масштабна и требует отдельного исследования.

Сделанные замечания не снижают высокой положительной оценке представленной к защите диссертации.

Диссертация Беляева И. С. на тему «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации» является законченным научным исследованием и соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

Автор диссертационной работы – Беляев Игорь Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Афанасьева Лариса Михайловна
Генеральный директор ООО «Митинг пойнт»
Кандидат экономических наук

ООО «Митинг пойнт»
109012, Москва, ул. Охотный ряд, дом 2
+7 495 021-28-88
info@point2meet.ru


подпись
МП

Афанасьева Л. М./

Подпись Афанасьевой Л. М. заверяю
Заместитель генерального директора
по хозяйственной части


подпись
Биниашвили Ц.Р./